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Анотація: в статті проаналізовано найбільш розповсюджені  

сучасні способи утилізації відходів птахівництва і тваринництва, які 

існують в Україні та за кордоном.  

Ключові слова: гній, послід, утилізація, біогаз, біодобриво. 

Постановка проблеми: Особливу увагу заслуговує проблема 

переробки відходів птахофабрик і тваринницьких ферм, велику частку 

яких становить послід та гній [1,2]. Своєчасне невжиття примусово-

запобіжних заходів з утилізації цих відходів призвело до того, що 

багато підприємств, що розміщаються біля великих міст і селищ, стали 

чинити негативну дію на санітарно-екологічний стан навколишнього 

природного середовища. Стало відбуватися помітне забруднення 

прилеглих до підприємств рельєфу ґрунтів, водойм, лісів і пасовищ. 

Зрештою наноситься серйозна економічна, екологічна та соціальна 

шкода не тільки сільськогосподарським угіддям, а й жителям сусідніх 

населених пунктів.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій: Більша частина 

органічної сировини птахівничих та тваринницьких комплексів не 

переробляється [1,2,4], накопичується поблизу них, утворюючи «озера 

гною» без ознак життя флори і фауни. Пташиний послід та гній, як 

добрива втрачають свої цінні удобрювальні властивості і являють 

постійну загрозу екологічному благополуччю населення і сусіднім 

господарствам.   

mailto:%3C?php%20get_post_meta(%20get_the_ID(),%20%27people_email%27,%20true%20)?%3E
mailto:%3C?php%20get_post_meta(%20get_the_ID(),%20%27people_email%27,%20true%20)?%3E


 

Сучасні проблеми та технології аграрного сектору України 

299 

Аналіз останніх досліджень показав, що для переробки посліду 

необхідна технологія, яка відповідає таким основним вимогам [3,5]: 

 - екологічна безпека виробництва (мінімізація ступеня впливу 

технології переробки на навколишнє середовище); 

 - відсутність потреби використання поглинаючих матеріалів і 

наповнювачів (торф, солома, тирса, мінерали, наприклад, окис кальцію 

тощо); 

 - мінімізація обсягів забудови під технологічне обладнання; 

 - порівняльна технологічність і окупність за рахунок реалізації 

продукту переробки.  

Мета дослідження: провести детальний аналіз існуючих способів 

утилізації відходів птахівництва і тваринництва.  

Виклад основного матеріалу. Існують сучасні технології 

утилізації та переробки відходів птахівництва і тваринництва, нижче 

розглянемо особливості кожної з них. 

       Обладнання VacuumEcoDry [1,2] дозволяє переробляти пташиний 

послід в сухе органічне добриво, яке є унікальним за своїми 

властивостями. Після переробки, сухий послід зберігає у своєму складі 

всі корисні, з точки зору агрохімії, речовини, присутні у вихідній 

сировині, при цьому органічне добриво здатне довго зберігатися і легко 

транспортується.  

Технологія обладнання VacuumEcoDry являє собою процес 

розподілу в діапазоні температур від 40 до 900 С і тиску від 30 до 250 

мм. рт. ст. вихідного матеріалу вологістю до 99% на три складові:  

• сухе органічне добриво, корм, паливо вологістю до 1%, яке може 

без будь-якої додаткової обробки використовуватися як добриво, 

служити білкової кормовою добавкою для худоби та птиці, паливом;  

• воду, придатну для подальшого використання;  

• екологічно безпечний газ.  

Традиційне сушіння [2,4] зазвичай відбувається за принципом 

многостадійної обробки вихідного матеріалу: механічне згущення 

(центрифугування, фільтрація, віджимання тощо);  випаровування і 

розпилення.  Багатостадійність ліній сушіння, які використовуються на 

практиці, призводить до значних капіталовкладень на етапі 

формування ділянок зневоднення.  Крім того, процеси випаровування і 



 

Сучасні проблеми та технології аграрного сектору України 

300 

розпилення, як правило, проводяться при температурах від 90 до 1500С, 

що неприпустимо для таких речовин, як вітаміни, цукор, деякі білкові 

сполуки, амінокислоти тощо. Подібні речовини бажано обробляти в 

діапазоні температур від 40  до 900 С.  Цей температурний діапазон 

може бути забезпечено лише при проведенні процесу в умовах 

вакууму. 

Тому обладнання VacuumEcoDry, в основі роботи якого 

находиться безперервний екологічно-безпечний одностадійний 

технологічний процес сушіння в вакуумі, що дозволяє забезпечувати 

обробку вихідного продукту в режимі сприятливих температур із 

збереженням корисних властивостей вихідного матеріалу, стало 

актуальним в даний час. 

Компанія ТОВ «Центрінвестпроект» [2] пропонує технологію, що 

дозволяє переробляти гній, відходи тваринництва, послід, в 

синтетичний або генераторний газ - суміш СО і Н2 з теплотворною 

здатністю 1200 Ккал - альтернативу природному газу, мазуту і вугіллю 

в парових котлах, дизельному паливу в дизель-генераторі (Рисунок 1). 

Синтез-газ з установок утилізації гною БіоРЕКС є універсальною 

сировиною для виробництва продуктів органічної хімії, включаючи 

моторні палива (бензин та дизельне паливо) другого покоління. Ця 

технологія представляє ідею зваженої взаємодії з природою при 

утилізації і переробці гною - відходів свиноферм, тваринницьких 

комплексів, а також спосіб об'єднання декількох виробництв в 

високоефективну технологічну лінію в повністю безвідходному циклі, 

відповідно до найсуворіших вимог природоохоронного законодавства. 

Автономні, модульні, мобільні, в габаритах 6 і 12-ти метрового 

контейнера - установки не вимагають підключення до інженерних 

мереж, складних підготовчих будівельних робіт і пусконалагодження. 

 



 

Сучасні проблеми та технології аграрного сектору України 

301 

 
Рисунок 1. - Принципова схема переробки відходів птахівництва 

і тваринництва  

Технологія термохімічної конверсії БіоРЕКС займає лідируючі 

позиції в сфері переробки вуглецьвмісної сировини та отримання 

енергоносіїв - по вартості обладнання, виходу товарних енергоносіїв, 

екологічності та компактності.  

ТОВ «НВО БАЛТЕК» [3] розробило кілька варіантів обладнання 

та технологій для дезактивації пташиного посліду та свинячого гною за 

одну добу. Швидка дезактивація гною стала можливою завдяки 

спільному застосуванню сорбенту «Абсолют-Агро» і установки 

«Абсолют - Сепаратор». 

Освітлена фракція (Етап 1) являє собою технічну воду без запаху, 

насичену легкозасвоєними формами аміаку. Вона використовується 

для поливу теплиць. Після додаткової очистки (Етап 2) освітлена 

фракція використовується як питна вода для птиці, худоби, свиней. 

Тверда фракція - це високомінеральне добриво з класом небезпеки IV-

V, яке насичене мікроелементами (мідь, сірка, селен і т.п., всього 

близько 50 елементів), так само використовується як білкова кормова 

добавка, підстилка для худоби тощо. Технологія проста у використанні, 

не вимагає капітальних витрат і додаткових площ, а також інтегрується 

в будь-який виробничий ланцюжок.  

Вченими [2,4] було розроблено безвідходну енергозберігаючу 

технологію переробки відходів птахівництва. В основі цієї технології 

лежить мікробіологічна деструкція органічної частини посліду в 
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анаеробних умовах. Використання інших способів переробки дозволяє 

комплексно використовувати практично весь хімічний і енергетичний 

потенціал цієї сировини з отриманням корисних продуктів. Одночасно 

вирішуються завдання забезпечення охорони навколишнього 

середовища, санітарно-гігієнічного благополуччя птахівничих 

комплексів та використання нетрадиційних джерел енергії.  

Технологічний процес переробки складається з шістьох етапів. 

На першому етапі відбувається підготовка вихідної сировини для 

процесу анаеробного зброджування. На другому етапі підготовлена 

сировина піддається «якісному» зброджуванню в анаеробних умовах. 

В процесі зброджування виділяється біогаз, що містить до 80% метану. 

Біогаз використовують для одержання електроенергії або теплоносія 

(гарячої води). Слід зазначити, що під час метанового зброджування 

послід знезаражується від хвороботворної мікрофлори, насіння 

бур'янів повністю втрачають схожість, хімічні сполуки 

мінералізуються, в результаті чого в збродженому пташиному посліді 

практично повністю зберігаються поживні речовини [5,6]. На третьому 

етапі зброджений послід розділяється на рідку (вологістю 98...99%) і 

тверду (органіка) фракції. На першій стадії відбувається виділення із 

збродженої маси близько 70% рідини, на другій стадії вологість твердої 

фракції доводять до 50...55%. Для цього були розроблені розділові 

пристрої, що дозволяють досягати поставленої мети з найменшими 

затратами енергії. Четвертий етап - приготування гранульованих 

органічних добрив. З цією метою використовується шнековий прес зі 

збірною пресувальною матрицею, що складається з двох частин: 

пресувальної і релаксаційної. П'ятий етап - сушка гранульованих 

добрив. Використання відхідних газів для сушки гранул дозволяє 

значно скоротити енерговитрати. Шостий етап - отримання білково-

вітамінного концентрату. Рідка фракція збродженого посліду, що 

отримано на етапі розподілу посліду на фракції багата бактеріальним 

білком (68...74%). На цьому етапі переробки з рідкої фракції 

збродженого посліду способом сепарування виділяються бактерії 

метаногенной асоціації.  

В даний час класичні зарубіжні біогазові технології, в основному,  

не забезпечують переробки чистого посліду без додавання інших видів 
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відходів через високу концентрацію амонію, мають високий рівень 

капітальних витрат, не дозволяють використовувати українські 

комплектуючі, що обумовлює значні валютні ризики і знижує 

прибутковість інвестиційних проектів. 

Технологію засновано на інноваційному способі ферментації для 

субстратів з низьким показником C/N при використанні високої 

температури і підвищеного тиску в реакторах [2,4], що дозволяє 

скоротити концентрацію амонію в субстраті, забезпечити 

знешкодження посліду від всіх можливих патогенних складових. 

Скорочення термінів метанізації і бродіння забезпечують менший 

обсяг ферментерів і капітальних витрат. Високий вміст метану (СН4) 

доводить ефективність процесу. 

Після завершення циклу бродіння і виходу біогазу зброджена 

маса направляється в Модуль LANDCO [2], де розділяється на чисту 

воду і концентрат, який переробляється в високоякісне NPK добриво, 

що відповідає необхідним технічним умовам для експортних поставок.  

На відміну від гранульованих добрив, отриманих з непереробленого 

посліду, NPK добриво користується високим попитом на світовому 

ринку і забезпечує значну частину виручки інвестиційного проекту 

утилізації. 

Висновки: Аналіз розглянутих технологій утилізації відходів 

птахівництва і тваринництва показав, що один з основних шляхів 

вирішення проблеми руйнуючої дії на біосферу - подальший розвиток 

та розширення сфери застосування біотехнологій. Впровадження 

біотехнологій веде до створення екологічно чистих технологій в різних 

сферах людської діяльності, включаючи більш раціональне 

використання природних ресурсів і створення замкнутих виробничих 

циклів. 
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Аннотация: в статье проанализированы наиболее 

распространенные современные способы утилизации отходов 

птицеводства и животноводства, которые существуют в Украине и за 

рубежом. 
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Summary: the article analyzes the most common modern methods of 

disposal of poultry and livestock waste that exist in Ukraine and abroad. 
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